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Démarche et attendus

Recenser les structures 

Apporter une vision globale et multicritère de l’aide alimentaire

Identifier les projets remarquables et innovants 

Mettre à disposition de tous des outils pratiques 

Apporter des pistes de travail à l’action publique

Approfondir la question du lien entre aide alimentaire et production agricole

Renforcer les liens entre les acteurs de la filière de l’aide alimentaire

Présentation du projet
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Méthodologie d’enquête

- Entretiens de cadrage avec des associations « tête de 
réseau » sur l’ensemble de la région

- Entretiens avec des structures variées proposant de 
l’aide alimentaire (CHRS, points de distribution, 
épiceries sociales et solidaires, structures 
d’approvisionnement, réseaux d’acteurs…)

- Entretiens avec des acteurs de l’action publique 

- Entretiens avec des initiatives innovantes et 
exemplaires

- Questionnaire d’enquête à destination des structures 
distribuant de l’aide alimentaire 

- Trames d’entretien à destination des structures 
d’approvisionnement, des épiceries sociales… 

- Questionnaire à destination des CCAS et CIAS sur 
l’ensemble de la région

Partie qualitative Partie quantitative

Présentation du projet
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Questionnaires d’enquête
 286 questionnaires envoyés pour un ciblage de 702 points de distribution de l’aide 
 192 questionnaires reçus en retour pour un total de 400 points de distribution 
•  Taux de réponse des structures habilitées régionalement : 83,5 %
•  Taux de réponse des structures habilitées au niveau national : 46%
•  Taux de réponse total en termes de nombre de questionnaires retournés : 67,1 %
•  Taux de réponse total en termes de points de distribution : 57 %

 NB : Dans le cas des structures habilitées au niveau national ayant envoyé un unique questionnaire pour 
l’ensemble de leurs sites de distribution, celui-ci a été traité statistiquement comme un seul point de 
distribution. Le traitement statistique a été adapté en conséquence dans le cas de certaines réponses. 

Résultats quantitatifs régionaux
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Données générales sur les structures et leur fonctionnement
- Importance de l’activité, rythme de distribution

Votre seule activité ou votre activité principale; 30%

L'une de vos activité, parmi d'autres; 45%

Une activité annexe ou complémentaire; 25%

Graphique 1 : Importance de l'activité "aide alimentaire" dans les actions des structures répondantes Graphique 2 : Répartition des structures en fonction de leur rythme de distribution de l'aide alimentaire

Quotidiennement Une à plusieurs fois par semaine

Mensuellement Ponctuellement

Bimestriellement ou plus

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Données générales sur les structures et leur fonctionnement
- Salariés et bénévoles
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Graphique 3 : Répartition des associations en fonction du nombre de salariés (%)
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Graphique 4 : Répartition du nombre de bénévoles au sein des structures répondantes (%)

Plus de 50 bénévoles

De 30 à 50 bénévoles

De 11 à 29 bénévoles

De 6 à 10 bénévoles

Entre 1 et 5 bénévoles

0 bénévoles

Résultats quantitatifs régionaux

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Données générales sur les structures et leur fonctionnement
- Le milieu rural peu couvert par l’aide alimentaire
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Graphique 6 : Répartition des structures en fonction de leur champ d'action

quartier commune communes proches département

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Graphique 5 : Réponses à la question "Quels sont les secteurs d'intervention de votre association pour l'aide alimentaire ?"
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Profil des personnes bénéficiaires de l’aide alimentaire en Occitanie
- Profil des personnes accueillies au regard de leurs conditions de ressources

Résultats quantitatifs régionaux

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Bénéficiaires des minimas sociaux

Grands exclus, SDF, personnes sans aucune ressource

Retraités

Demandeurs d'emploi indemnisés

Travailleurs salariés à bas revenus

Etudiants, jeunes de moins de 25 ans
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Graphique 7 : Profils des bénéficiaires au regard de leurs conditions de ressources

Part des associations ayant déclaré le profil comme majoritaire 
parmi l'ensemble des profils accueillis (%)

En CDI; 26%

En contrat aidé; 35%

En insertion; 38%

Graphique 8 : Répartition des types de contrats des travailleurs salariés à bas revenus nécessitant l'aide alimentaire



Profil des personnes bénéficiaires de l’aide alimentaire en Occitanie
- Profil des personnes accueillies au regard de leur situation familiale

Résultats quantitatifs régionaux

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Coupes sans enfants

Jeunes de moins de 25 ans
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

88,0

70,7

61,3

36,6

38,7

3,1

Graphique 9 : Profils majoritaires des bénéficiaires au regard de leur situation familiale

Part des associations ayant déclaré le profil comme majoritaire parmi l'ensemble des profils accueillis (%)



Pratiques de distribution de l’aide alimentaire 

Parmi les structures répondantes, 59 % demandent une participation financière dans le cadre 
de leur activité d’aide alimentaire, pour au moins une de leurs modalités de distribution.

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Repas chauds servis sur place

Plateaux repas à emporter

Sandwichs/ collations

Denrées brutes à cuisiner

Aides financières (bons et tickets alimentaires, tickets services…)
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Graphique 10 : Répartition des structures en fonction de leurs pratiques de distribution

Pourcentage d'associations distribuant les denrées sous cette modalité (%)

Denrées choisies librement par le bénéficiaire

Denrées choisies par le bénéficiaire au sein de différentes familles de produits

Colis ou paniers préparés en amont

Colis composés par le bénéficiaire dans le cadre d'une liste de denrées pré-établie
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Graphique 11 : Les paniers et colis sont le principal mode de distribution des denrées brutes

Répartition des modalités de distribution des denrées brutes par les associations (%)



Modalités d’accès à l’aide alimentaire
- Profil des personnes accueillies au regard de leur situation familiale

Graphique 12 : Répartition des conditions d'accès à l'aide alimentaire

accès libre et universel 

Sur conditions de ressources dès la première demande

Libre dans le cadre d'un dépannage puis sur condition de ressources

Sur condtions du lieu de résidence uniquement et dès la première demande

Autre condition

45 % des structures demandent un passage 
préalable obligatoire par un travailleur social 
avant de pouvoir accéder à l’aide alimentaire.

59 % des structures répondantes limitent 
l’accès à l’aide alimentaire dans le temps, pour 
une durée moyenne de 7 mois (souvent 
renouvelable jusqu’à 2 fois).

Résultats quantitatifs régionaux

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Accompagnements sociaux
- Des accompagnements individuels et collectifs pour la réinsertion et la lutte contre l’isolement

76 % des structures répondantes 
mettent en place un accompagnement 
individuel des personnes. 
Parmi elles, 26% ne proposent qu’un 
accompagnement d’accueil et 
d’information sur le fonctionnement 
de la structure.

57,3 % des structures répondantes 
proposent un accompagnement 
individuel sur la durée. 

59 % des structures proposent des 
ateliers sociaux collectif.

Résultats quantitatifs régionaux

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Graphique 13 : catégories d'accompagnement mis en place par les 149 structures proposant un accompagnement individuel

Mise en place de l'accompagnement individuel par les structures interrogées (%)
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loisirs, sorties

santé
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Emploi
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Graphique 14 : Résultats pour les 113 structures proposant un accompagnement collectif

Mise en place de cet accompagnement chez les structures interrogées (%)



Freins dans la mise en place des 
accompagnements

Résultats régionaux

Manque de formation des bénévoles

Manque de temps pour la mise en place d'une activité d'accompagnement

Désintérêt de la part des bénéficiaires

Manque de main d'œuvre pour la mise en place d'un accompagnement

Manque de ressources budgétaires pour la mise en place d'un accompagnement

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Graphique 15 : Freins relevés dans la mise en place d'un dispositif d'accompagnement des bénéficiaires

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Graphique 16 : Demande de formation de la part des associations

règles d'hygiène, respect de la chaîne du froid, sécurité (36,8 %)

formation en animation pour les bénévoles en charge d'ateliers, formations à 
l'accompagnement des personnes, à l'accueil et à l'écoute (26,3 %)

diététique, nutrition, alimentation (10,5 %)

connaissance des droits, procédures d'asile (21,1 %)

soutien psychologique aux personnes (5,3 %)



Offre alimentaire et produits frais

Dominante; 11%

Importante; 52%

Secondaire; 24%

Marginale; 14%

Graphique 17 : Perception de la part des produits frais dans les denrées proposées

A la question : « travaillez-vous avec des producteurs locaux pour l’approvisionnement en produits frais ? », 
les résultats sont les suivants :
- 60 % ne travaillent pas avec des producteurs locaux 
- 17 % sont en train de mettre en place des partenariats ou envisagent de le faire par la suite
- 23 % travaillent déjà avec des agriculteurs locaux pour les produits frais. 

Source : DRAAF, DRJSCS

Résultats quantitatifs régionaux
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Produits d'hygiène

Produits pour nourrissons

Produits liés à une restriction alimentaire

Aucun produit
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Graphique 18 : Produits particuliers

Part des structures répondantes, en %



Outils à disposition
 Rapport régional complet (et sa synthèse): 
 Situation et fonctionnement de l’aide alimentaire en France et en Occitanie, études qualitatives et 

quantitatives, bilans régionaux
 Monographies départementales 
 Description sociale, économique, démographique et agricole du département
 Résultats quantitatifs issus des questionnaires d’enquête 
 Focus sur une ou des initiative.s innovante.s 
 Eventuellement, résultats des questionnaires destinés aux CCAS et CIAS (si participation)
 Cartographie départementale des points d’approvisionnement et de distribution

 Cartographie interactive réalisée via le logiciel PICTO, accessible sur les sites internet de la DRAAF 
et de la DRJSCS Occitanie
Annuaires des acteurs de l’aide alimentaire 

Outils à disposition
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Outils à disposition

Source : https://www.picto-occitanie.fr/accueil/applications/la_cartographie_dynamique, 11-02-18
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Outils à disposition

Source : https://www.picto-occitanie.fr/accueil/applications/la_cartographie_dynamique, 11-02-18
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24 entretiens de cadrage
- Répartis sur l’ensemble de la région, au réel ou par téléphone

Thème abordé Réponses les plus évoquées lors des entretiens

Quels freins dans une 
mutualisation des 
moyens des 
associations?

Modalités de distribution différentes en fonction des associations et de leur vision de l’aide 
alimentaire

Bénévoles Population de bénévoles vieillissante



Autres difficultés soulevées
• L’organisation des associations habilitées au niveau national

• L’escarpement marqué de certains départements, rendant l’accès aux zones rurales difficiles

• Le manque de transports pour certains départements, limitant l’accès physique à l’aide alimentaire

• Une vague d’habilitation annuelle

• Difficultés dans les commandes auprès des producteurs locaux en termes de quantités 

• Problématique du manque de stockage et du flux tendu en circuits courts 

Résultats qualitatifs régionaux
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Matrice AFOM pour l’aide alimentaire

Résultats qualitatifs 
régionaux
Résultats qualitatifs régionaux

Atouts Faiblesses

- Un territoire riche de ses productions agricoles
- Des secteurs produisant des quantités 
importantes de produits frais, fruits et légumes 
notamment
- Des initiatives présentes sur l’ensemble de la 
région pour combler certains manques 

- Des territoires escarpés et des difficultés 
logistiques associées
- Un manque de réseau et/ou de 
communication entre associations elles-mêmes 
et entre les associations et le reste de la filière 
alimentaire
- Des locaux souvent non adaptés à l’accueil du 
public ou au stockage de denrées
 

Opportunités Menaces

- Création et animation d’un réseau régional de 
l’aide alimentaire 
- Mise en place d’un réseau avec des 
producteurs locaux pour renforcer et améliorer 
la filière 

- Des territoires ne pouvant pas s’approvisionner 
suffisamment en produits frais
- Le non-renouvellement des bénévoles, dont le 
nombre est en constante diminution, et la baisse 
de leur engagement
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Piste de travail proposées
  
• Encourager le développement d’initiatives dans les zones « à faible couverture géographique »

• Soutien aux initiatives vectrices de lien entre le monde agricole et les associations d’aide 
alimentaire

• Pour la DRJSCS et la DRAAF, faciliter les liens avec les acteurs relais en départements (DDI) et les 
structures régionales (ADEME, ARS) : permettre une « connaissance commune » face à une 
information dispersée

Ex : améliorer l’information sur l’habilitation auprès des structures, recensement commun des 
structures, mise en place de formations (sanitaires), coordination des appels à projets, ...
 

Outils à disposition
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